

брошюръ въ народѣ. Съ этою цѣлію Совѣтъ пополнялъ центральную бібліотеку и книжный складъ Братства выпискою книгъ и затѣмъ разсылалъ книги частію въ пополненіе открытыхъ уже и существующихъ окружныхъ противораскольническихъ бібліотекъ, частію для учрежденія такихъ бібліотекъ вновь, и распространялъ книги посредствомъ продажи и безмездной роздачи. Сверхъ оставшихся отъ прежнихъ лѣтъ окружныхъ противораскольническихъ бібліотекъ въ числѣ 60-ти, выданы книги въ слѣдующія мѣста: священнику с. Салтыкова Аткарскаго уѣзда І. Люкшину въ пополненіе существующей бібліотеки и причту с. Поповки Хвалынскаго уѣзда книги выданы бесплатно. Продано книгъ и брошюръ на 1776 р. 40 к., въ томъ числѣ книгъ и брошюръ противораскольническаго содержанія на 277 р. 60 к. и книжки: „Молитвы и пѣснопѣнія“ на 1498 руб. 80 коп. Бесплатно роздано книгъ, брошюръ и листовъ на 85 р. 20 коп. Кромѣ сего, въ виду усиливающейся открытой и тайной пропанды сектантства по сельскимъ и городскимъ приходамъ епархіи, Совѣтъ ходатайствовалъ предъ Его Преосвященствомъ о распоряженіи, чтобы въ церковныя бібліотеки выписаны были книги и брошюры полемическаго содержанія противъ раціоналистическихъ сектъ на церковныя средства. На сего ходатайствѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства: «съ приложеніемъ списка наиболѣе необходимыхъ и благопотребныхъ книгъ заготовить отъ моего лица предложеніе Духовной Консисторіи по сему предмету».

(Продолженіе будетъ).

**Освященіе храма Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Николаемъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ въ селѣ Тепловкѣ, Саратовскаго уѣзда.**

Желалъ бы подѣлиться съ читателями вѣдомостей мыслями и чувствами по поводу освященія храма въ селѣ Тепловкѣ, Саратовскаго уѣзда, 28 ноября. Освященіе это по

церковному чиноположенію совершено Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Николаемъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ, при невиданной для сельчанъ торжественной обстановкѣ. Въ освященіи участвовало 10 іереевъ, протодіаконъ и 4 діакона. Всенощную, чинъ освященія и литургію пѣлъ полный хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ. На лѣвомъ клиросѣ, кромѣ любителей, участвовали въ пѣвнн свѣше десяти псаломщиковъ. Храмъ свѣтелъ и просторный, иконостасъ добрый, 6 віотъ по рисунку, матеріалу и выполненію работъ заслуживаютъ похвалы. Кромѣ сего въ храмѣ по стѣнамъ размѣщено достаточно св. иконъ и свящ. изображеній. Въ срединѣ храма на своемъ мѣстѣ красовалось большое паникадило, цѣнное по стоимости и художественное по рисунку.

Хотя погода и неособенно благопріятствовала выполненію церемоніала, но стеченіе богомольцевъ было очень значительное. Храмъ не могъ всѣхъ вмѣщать въ себѣ, наполненный молящимися до тѣсноты. Духота въ храмѣ какъ во время всенощной, такъ и на литургіи была необычайна, всѣ предстоящіе обливались потомъ. Полиція съ трудомъ поддерживала необходимый порядокъ. При прохожденіи кого либо по неотложной надобности чрезъ массу молящихся, она шумно колыхалась волнами и не сразу могла успокоиться.

Всѣ съ глубокимъ напряженіемъ и благоговѣйнымъ вниманіемъ слѣдили за выполненіемъ служащими и пѣвцами церковнаго чина, существующаго на данный предметъ. Для большинства совершеніе архіерейскимъ служеніемъ чинопослѣдованій на освященіе дѣло невиданное. Благолѣпный чинъ и еще болѣе благолѣпное отправленіе его пѣвннли, восторгали, умиляли и возвышали умы и сердца богомольцевъ. Будь храмъ въ высоту, широту и долготу въ трое обширнѣе настоящаго, онъ былъ бы полонъ молящимися и красота церковнаго чинопослѣдованія была бы еще возвышеннѣе, пѣвнтельнѣе и внушительно-поучительнѣе. Нена-

прасно православные приняли на себя трудъ пожаловать на освященіе храма и выстоять всѣ некорткія богослуженія, сожалѣли только о состояніи погоды, лишавшей многихъ возможности слушать красоту церковнаго чина служенія въ храма.

Да, нелегкій подвигъ принялъ на себя нашъ благосерднѣйшій Архипастырь, Преосвященнѣйшій Николай, рѣшившійся на поѣздку въ такую погоду для освященія храма въ селѣ Тепловкѣ. Многие изъ лицъ, призванныхъ оберегать Особу Владыки въ пути, снимали съ себя отвѣтственность за безопасность въ пути, но крѣпкая вѣра на Господа и любовь къ паствѣ, какими одушевленъ нашъ Архипастырь, побѣдили всѣ страхи отъ грозившихъ опасностей въ пути, и онъ благополучно прибылъ въ село Тепловку въ часъ по полуночи, такъ что власти не удостоились чести одни встрѣчать, другіе сопровождать его въ пути. Дивный милостивецъ покрылъ нашу оплошность своею благоснисходительностію.

Путру 27 ноябра съ 8 часовъ, сопровождавшій Владыку Ключарь кафедральнаго собора глубокоуважаемый о. протоіерей І. В. Ивановскій, вмѣстѣ съ о. благочиннымъ, отправился въ новоустроенный храмъ подготовить все необходимое для освященія церкви. Здѣсь онъ проработалъ не менѣе пяти часовъ за приведеніемъ всего требуемаго къ освященію. Къ 10 часамъ Путра пожаловалъ въ храмъ Преосвященнѣйшій Владыка. Съ рѣдкимъ терпѣніемъ и знаніемъ дѣла онъ осмотрѣлъ все приготовленное о. ключаремъ, престоль, жертвенникъ, иконостасъ, стѣны храма, всюду дѣлая руководительныя указанія, замѣчанія и требованія. Руководительно наблюдалъ за размѣщеніемъ св. Иконъ, переносимыхъ въ это время изъ стараго храма, давалъ указанія въ размѣщеніи подсвѣчниковъ около стола съпотребами къ освященію и самыхъ аналогіевъ съ иконами: храмовой, Спасителя и Божіей Матери, особенно немало

положено хлопотъ за упорядоченіемъ за престольнаго седми-свѣчника, для котораго небыло подобрано свѣчь и стаканчиковъ для елея. Отеческія указанія попечительнаго Архипастыря все это привели въ возможно-желанный порядокъ. Преосвященнѣйшій Владыка непрежде отбылъ изъ ново-устроеннаго храма, какъ напередъ все приведа въ порядокъ. Онъ направился пѣшкомъ, окружаемый народомъ, въ старый храмъ на разстояніи сажень полтора ста. Послѣ учиненной Ему встрѣчи, онъ осмотрѣлъ его подробно, далъ совѣты и указанія на то, что изъ него сдѣлать, если онъ не будетъ приобрѣтенъ кѣмъ либо на устроеніе святыни — храма. Отселѣ Владыка въ экипажѣ направился въ свою временную квартиру въ экономіи графа Иларіона Ивановича Воронцова — Дашкова. Умѣстно сказать, что по преимуществу щедротами его сооруженъ въ Тепловкѣ и храмъ, въ расходахъ по освященію экономія его тоже приняла немалое участіе. На его коняхъ прибылъ на мѣсто освященія Преосвященный, на нихъ же отправленъ и обратно въ городъ, въ храмъ и изъ него на церковныя богослуженія доставляли тоже на экономическихъ коняхъ, о.о. ключарь и благочинный все время разъѣзжали на нихъ же. Жили и столовались въ помещеніи г. управляющаго А. О. Петрова. Вообще экономія оказала населенію Тепловки сильную матеріальную поддержку въ устроеніи и освященіи храма. Немалую услугу проявилъ въ семъ дѣлѣ и г. Петровъ, въ качествѣ предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства, руководя всѣмъ ходомъ этого дѣла, твердою и опытною рукою направляя его къ желанному концу. Безъ его попечительнаго участія, по сознанію самихъ крестьянъ, едва ли бы построеніе храма и его освященіе завершилось такъ скоро и благопріятно, почему они, движимые сердечною благодарностію къ его трудамъ и заботамъ по сему дѣлу, по приговору, поднесли ему Икону Спасителя въ молитвенную память о семъ. Было бы преступно умолчать о заботахъ въ собираніи средствъ на сооруже-

ніе храма бывшаго управляющаго Ивана Семеновича Живо-  
глядова. Онъ тоже немало вложилъ трудовъ и личныхъ  
жертвъ на это святое дѣло. Мѣстный причтъ, помимо хло-  
потъ, уступилъ на сооруженіе иконостаса весь церковный  
капиталь въ суммѣ 4439 руб., собранный по копейкамъ.  
Такимъ образомъ, по пословицѣ, съ міру по питкѣ собрано  
свыше двадцати тысячъ!

Дальнѣйшее благоуукрашеніе храма пойдетъ по тому же  
пути, нуждъ у котораго еще немало. Частная благотворитель-  
ность проявилась въ крупныхъ пожертвованіяхъ на разныя  
потребности храма. Нужно надѣяться, что рука жертвовате-  
ля не оскудѣетъ особенно въ виду того, что его лента  
у всѣхъ на виду. Не забудутъ въ своихъ молитвахъ, напримѣръ,  
такого жертвователя, какъ г. Судонкинъ, принесшій въ даръ  
церкви цѣнное большое висячее паникадило. О создателяхъ  
и благоуукрашителяхъ храмовъ Божіихъ церковь денно и  
нощно горячо и усердно молится, молитвы которой притомъ  
продолжатся до дней кончины міра сего.

Предъ молебномъ Владыка-Архипастырь сказалъ прост-  
ранное и глубоко назидательное слово молящимся, выслу-  
шанное ими со вниманіемъ. Мнѣ посчастливилось слышать  
объ этомъ архипастырскомъ поученіи и отзывы простолюди-  
новъ: „гдѣ такіе люди родятся! Всѣхъ перебралъ и всѣмъ  
высказалъ, что требовалось, рѣчь лилась рѣкою! Это от-  
зывъ сердцецъ любви и вѣры. У тѣхъ, кто былъ изъ нихъ  
на торжествѣ освященія, сохранится память о немъ до  
гроба.

О христіаннѣйшемъ сердцѣ и готовности нашего Архи-  
пастыря на всякіе труды для блага своей паствы, необину-  
ясь, можно сказать тоже, что высказалъ о Преосвященномъ  
Николаѣ Алеутскомъ 21 октября въ Лондонѣ въ квартирѣ  
настоятеля русской посольской церкви, протоіерея Смирнова  
ученый англичанинъ Биркбекъ: «какъ странно!» говорилъ онъ  
Владыкѣ, — „въ какойнибудь часъ времени я сближаюсь съ

русскими архіереями и ближе, и искреннѣе, чѣмъ въ теченіи цѣлаго года, съ нашими англиканскими епископами! — На всенощной и послѣ литургіи нашъ благосерднѣйшій Владыка, не смотря на продолжительныя службы при удручающей духотѣ, на первой елеопомазалъ всѣхъ, а второй — благословилъ. При выходѣ изъ храма у самой двери Его остановилъ крестьянинъ деревни Каменки Егоръ Трухачевъ рѣчью: почему имъ отказано въ построеніи храма и открытіи самостоятельнаго прихода? Владыка съ любовію, благоснисхожденіемъ и терпѣніемъ давалъ ему разъясненія на его недоумѣніе въ теченіи четверти часа. По сему же предмету послѣ обѣда въ квартирѣ г. управляющаго велъ бесѣду съ г. Земскимъ Начальникомъ Сер. Гавр. Воскресенскимъ, въ которой вызывалъ его на принятіе начальственного участія въ желаніяхъ жителей деревни Каменки устроить у себя храмъ Божій.

Отрадно знать и поучительно видѣть, какъ доблестнѣйшій нашъ Архипастырь неутомимо, попечительно и христіанско любовно заботится о духовныхъ нуждахъ и пользахъ своей богодарованной паствы. Съ такимъ заботливымъ и знающимъ свое дѣло кормчимъ нестрашно плавать по бурному житейскому морю. Невольно вспоминается евангельское повѣствованіе о лодкѣ со Христомъ и Его учениками, застигнутою бурей на Галилейскомъ озерѣ. Въ этомъ событіи данъ вѣрующимъ образъ земной церкви, плавающей по бурному житейскому морю къ тихой пристани вѣчности.

Архипастырь съ своими сотрудниками призваны трудиться и дѣлать великое дѣло — спасеніе душъ христіанскихъ — себя и паствы своей на Христовой ладьѣ-церкви, освящая ихъ христіанскимъ священнодѣйствіемъ и руководя ко спасенію чрезъ наблюденіе въ соблюденіи заповѣдей Господнихъ. Для этого требуется бдительная трезвенность и достодожное напряженіе силъ духа и тѣла, въ виду важности цѣли — спасеніе вѣчное.

Такия церковныя событія, какъ освященія храмовъ-этихъ спасительныхъ кораблей на житейскомъ морѣ дѣло великой воспитательной важности народа въ духѣ вѣры и благочестія, въ духѣ мира и любви, потому ими необходимо и особенно дорожить. Всѣмъ у насъ на Руси извѣстно, что благолѣпное, строговѣрное духу отцовъ соблюденіе устава церковнаго вводитъ душу народа въ постиженіе невыразимо высокой красоты нашего православнаго богослуженія. Приходилось слышать восторги простодушія: ахъ, какъ все хорошо! Что было бы, если бы такая служба совершалась по лѣту, когда окна и двери храма можно было бы открыть?!

Какъ высоко стоитъ сладость церковнаго благолѣпія надъ суетою грѣшнаго міра и многмятежнымъ шумомъ волнъ моря житейскаго?

Тепловцы и на второй и на третій день за службами церковными наполняли свой освященный храмъ до тѣсноты. Ихъ сердце изболѣлось видѣть свой ветхій и крайне тѣсный храмъ въ теченіи цѣлыхъ десятковъ лѣтъ. Въ свое время они соорудили было себѣ святыню храма каменнымъ зданіемъ, но Господь не судилъ имѣть духовную радость довершить это зданіе: оно рухнуло, а съ этимъ въ его развалинахъ похоронены были на долго и ихъ средства и ихъ энергія принятыя снова за возстановленіе его изъ развалинъ. При всемъ желаніи это сдѣлать, у нихъ не стало болѣе достаточныхъ средствъ возобновить кладку храма, почему онъ и былъ разобранъ. Настоящій храмъ сооруженъ уже заботами и средствами, по преимуществу, со стороны, на долю жителей пришлось понести при сооруженіи храма жертвы натурою—подвозомъ строительнаго матеріала. И въ этомъ нельзя не признать ихъ любви къ своей святынѣ.

Господь не оставитъ и такой жертвы безъ воздаянія.

При видѣ благоукрашеннаго храма теперь не падетъ на нихъ поношеніе поносящихъ и не будетъ хулиться имя Божіе во языцѣхъ. *Протоіерей Николай Златорунскій.*

---